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The Southeast River Trust has 
warned that sewage pumped 
into Kingston’s Hogsmill River 
by Thames Water is damaging 
the vulnerable stream. 

Kingston’s rivers, the Hog-
smill and the Thames, expe-
rienced 14 sewage spills for 
a total of 75 hours in 2022, 
according to data from The 
River Trust.

The Hogsmill was affected 
most by sewer storm over-
flows with nine spills in 2022, 
releasing sewage for a total of 
70.45 hours.

Dr Chris Gardner, Head of 
Science at the Southeast River 
Trust, said: “There are lots of 
environmental impacts com-
ing from what is being dis-
charged… into the upper reach-
es of the Hogsmill.”

Sewage pumped into the Hog-
smill “leads to a reduced biodi-
versity of fish, birds, and inver-
tebrates” he added.

The Hogsmill is an urban 
chalk stream - one of only 
200 in the world, and chalk 
streams have very high water 
quality, so the ecology of the 
stream has adapted to be less 
tolerant to pollution.

Further pollution into the 
Hogsmill came from sewage 
spills at St James Road, while 
spills from Portsmouth/Ux-
bridge Road and Kingston Main 
fed into the Thames.

This comes after it was re-
vealed that Thames Water had 
pumped 72 billion litres of 
sewage into the river Thames 
since 2020, according to data 
from an environmental infor-
mation request submitted by 
the Liberal Democrats.

Pollution in Kingston’s water 
ways affects many river users 
too, such as Wendy Saunders, 
Chair of the Executive Commit-
tee of Kingston Rowing Club.

She said: “It is bad when you 
go out and you worry that you 
could be catching diseases from 

polluted and contaminated wa-
ter and obviously as a club, we 
are really concerned about that”.

However, she does admit 
that it is much worse for river 
users who are more immersed 
in the water such as paddle 
boarders and swimmers.

Saunders has visibly noticed 
a deterioration in the quality of 
water that she rows in and im-
plores Thames Water to reduce 
the amount of pollution they are 
pumping into Kingston’s rivers.

“I think it would be really good 
for all river users if Thames Wa-

ter could really address this pol-
lution issue, not just for users 
of the river but also to protect 
the local environment.

“I think it is a really high-pri-
ority issue that Thames Water 
should be taking active steps to 
deal with,” she said.

A Thames Water spokesper-
son said: “Taking action to im-
prove the health of rivers is a 
key focus for us and we want 
to lead the way with our trans-
parent approach to data.  We’re 
the first company to provide 
live alerts for all untreated dis-
charges throughout our region 
and this ‘near real-time’ data 
is available to customers as a 
map on our website and is also 
available through an open data 
platform for third parties, such 
as swimming and environmen-
tal groups, to use.

“We regard all discharges as 
unacceptable and we have pub-
lished plans to upgrade over 
250 of our sewage treatment 
works and sewers.”

Thames Water’s sewage spills are damaging Kingston’s rivers
By Josh Smith

Fewer students attending Kingston University

Kingston University has seen 
a significant drop in the num-
ber of students enrolling in 
the last decade.

The total number has dropped 
by about 20% in the past ten 
years. There were 23,105 stu-
dents in 2012, compared with 
18,590 in 2022. The number 
of undergraduates has also 
dropped. Around 17,000 of 
these students were doing a first 
degree in 2012, compared with 
12,552 in 2022.

A University spokesperson 
explained: “There have been 
a number of changes across 
the higher education sector, 
coupled with significant shifts 
in the national economy. Like 
all universities, we are oper-
ating in a highly competitive 
marketplace. We are moving 
at pace to adapt to changing 
needs of employers and indus-
try, which have altered signif-
icantly in the past decade due 
to a range of factors. These 
include the global pandemic 
and the rapid emergence of 
artificial intelligence.”

Mechanical engineering stu-
dent, Daniel E says that he 
thinks society plays a important 
role in the number of students 
decreasing. He said: “In this 
new day and age people don’t 
think university is the road to 
success but it depends on what 
you think successful means.”

The University spokesperson 
went on to add: “We have been 
implementing improvements 
across our courses to ensure 
they remain as appealing as pos-
sible to potential students. Our 
excellence has recently been 
recognised in the latest Teach-
ing Excellence Framework, 
where the University was one of 
46 higher education providers 
to secure an overall Gold rating, 
also receiving Gold awards for 
both the student experience and 
student outcomes categories.”

Samantha Botchway, a stu-
dent studying pharmacology 
concurs that the University 
provides good sources to stu-
dents on and off campus to help 
in times of need. She said: “My 
personal tutor helped me a lot. 
She guided me so I wouldn’t 

have to struggle.”
The KU spokesperson out-

lined the ways in which they 
are working to attract more stu-
dents, “To ensure we remain as 
attractive as possible to poten-
tial applicants, we are under-
taking a detailed review of our 
marketing, recruitment and ad-
missions processes, and adapt-
ing approaches to international 
student recruitment.

“As an institution, we have 
grown our market share of 18 
year olds applying to study un-
dergraduate courses by 19%, 
bucking the national trend 
where figures were down al-
most 2% across the sector. We 
have also attracted more appli-
cations from overseas under-
graduates for the fourth year in 
a row.”

Students live in appalling con-
ditions as landlords cut costsBy Arafa Hassan
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Students are paying over 
£600 a month to live in hor-
rendous conditions as land-
lords’ cash cutting actions are 
putting individuals at risk.

The pressure for students to 
find affordable housing is in-
creasing - when we checked 
the current rental prices range 
between £155 to £233 per week.

A Kingston University stu-
dent commented: “It’s evi-
dent that this is a DIY project 
they have given up on. 

“We have had multiple is-
sues with electrics and the 
fuse going as things are not 
wired properly. Landlords 
need to make sure the prop-
erty is safe, I don’t know how 

this passed any safety checks, 
I don’t think it has had any.”

According to GOV.UK, 
3.5 million houses within the 
UK failed to meet the De-
cent Home Standard require-
ments, with around 935,000 
different households suffer-
ing from damp problems. 

Labour MP Clive Betts 
stated to The Guardian that 
landlords are “putting tenants 
in appalling accommoda-
tion” and using “the threats 
of eviction to make sure they 
don’t get complaints”.

Betts’ view is that tougher 
action should take place to pre-
vent the mistreatment of ten-
ants. However, the NRLA (Na-
tional Residential Landlords 
Association), which campaigns 
on behalf of landlords, rejected 
the idea of tougher penalties 
being introduced to stop land-
lords’ behaviour. Instead, it said 
councils could already take 
over properties owned by re-
peat offenders and seize assets 
from criminal operators.

Citizens Advice says that if 
a problem with a private rent-
al is affecting your health and 
safety you can report your 
landlord to the Environmen-
tal Health department at your 
local council. This could be, 
for example, because of a gas 
leak, mould, damp or mice.
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